一方沃土,广揽群英。千年商都,广济世界。8月 30日,第八届中国广州国际投资年会暨首届全球独角 兽 CEO 大会(以下简称"投资年会")举行,来自全球 数十个国家和地区的世界500强企业、重点央企、各行 业名企、全球独角兽企业等齐聚广州,共商投资机遇。 本届投资年会以"投资广州 投资未来"为主题,设置1 场全体大会和22场平行分会,并在美国硅谷、德国柏 林、日本东京、新加坡等地举办9场境外分会。

在国际环境更趋复杂严峻、经济下行压力阶段性 放大的背景下,投资年会的举办体现了广州各行业复 苏的全面加快,也彰显了广州在目前国内外经济环境 下积极寻求突破和发展的决心。

今年的投资年会集中签约了来自全球 20 多个国 家和地区的355个重大项目,协议总投资额达8800 亿元,项目涉及先进制造业、汽车、新一代信息技术、 现代商贸、新能源等广州市战略性新兴产业。

「投资广州,就是投资未来",已成为全球投资者 的共识。



第八届中国广州国际投资年会暨首届全球独角兽 CEO 大会启动仪式

第八届中国广州国际投资年会暨首届全球独角兽CEO大会举行

签约项目协议总投资额8800亿 广州营商环境引力超群

千年商都迸发活力 335家世界500强企业集聚

每月生产40万片高世代面 板;每天生产1000万人份新冠抗 原试剂盒;每分钟生产6辆汽车; 每分钟有1架飞机起降;每分钟 有46个标准箱集装箱进出广州 港;每秒钟向全球发出339件快 递……广州正在用不断刷新的数 据展现着千年商都迸发的活力与 激情。2022年1-7月,广州实际 使用外资362.66亿元,增长 10.6%。截至目前,广州已集聚 335家世界500强企业,吸引174 个国家和地区累计设立外资企业

今年3月,路易达孚携手东 凌控股集团和广东海大集团在广 州南沙合资成立的富凌食品产业 园正式开工建设,这是路易达孚 近几年在中国最大的投资项目之 一,总投资额70亿元。

路易达孚集团北亚区首席 执行官陈嘉渊在接受羊城晚报 记者采访时表示,广州是粤港澳 大湾区的中心城市,大湾区又是

H润(集团)有限公司 州是华河:

战

略发展重

中之重

公司党委副书记

、总经理王崔军

中国人口结构最为年轻的城市 群,对于路易达孚这类致力于培 养中国消费市场的公司而言,这 样的人口结构和市场潜力十分 重要。此外,大湾区的基础设施 建设完善,经营效率在全球来看 都是非常优异的水平,叠加上珠 三角完善产业链以及众多年轻 人才,自然形成了对国际企业的

与广州结缘已久的三菱商事 株式会社中国总代表中塚润一郎 也有着相同的看法。2021年10 月,三菱商事旗下的全球著名便 利店品牌"罗森"大湾区总部落户 广州。中塚润一郎谈到,广州市 是粤港澳大湾区的中心城市,而

持续释放"湾区引力" 355个重大项目集中签约

今年以来,广州把推进重 大项目特别是重大基础设施项 目建设作为促投资、稳增长的 重要抓手,持续深入开展重点 项目"攻城拔寨"行动。780个 市重点项目计划,上半年已完 成投资2057亿元,推动航空、 航运、轨道交通、生态环保等领 域一批重大基础设施项目取得 进展。

本届投资年会上,多达355 个重大项目集中签约,也成为 广州持续释放"湾区引力"的生 动注脚.

在黄埔区,全球独角兽基 地、中国黄金集团南方总部、宝 洁中国直播电商创新中心、广

100

在

投资

设

X

域

总

部基

黄

金集团

公司党委书记

董事长卢进

项目签约,协议总投资超1300 亿元。生物制药企业阿斯利康 中国南部总部正式运营启动, 阿斯利康--广州生物岛国际生 命科学创新园开园。

在从化区,元知国家级大湾 区智慧南药创新平台、广州生 物工程非人灵长类动物实验 (生命健康)产业基地、天勤药 代动力学与药效学研究与评价 中心、康爱多医药新零售物流 园、芬田养美小镇等一批生物 医药项目相继落户。

在白云区,粤港澳大湾区 "菜篮子"交易中心、德国ABT 汽车、正威(广州白云)新能源

智造产业园等14个重点项目签 约落户,总投资额近千亿元。

"广州有着2000多年建埠 史,既是传统的文化中心,也 是现在的制造中心,拥有很高 的制造业产值。"德国ABT汽 车中国CEO杨鹏向羊城晚报 记者表示,制造中心、"定制之 都"是广州的亮丽名片,具体 到白云,则有着汽车全产业链 的集群布局,对于国际企业来 说,选择广州,既是选择了优 越的营商环境,也是选择了优 质的产业集群。



2022中国广州国际投资年会 首届全球独角兽CEO大会

"对于创业者和投资者来说,广州是一片 值得种下梦想的热土。"投资年会现场,华润 (集团)有限公司党委副书记、总经理王崔军 发表主题演讲表示,广州良好的营商环境吸 引着全世界的创业者和投资者,尤其是众多 独角兽企业。独角兽越多,未来经济发展就 越有信心

王崔军介绍,华润与广州有着悠久的历 史渊源。1957年,由华润参与组织创办的第 一届广交会在广州成功举办。目前,华润在 广州的投资项目涉及综合能源、城市建设运 营、大消费、大健康产业、金融等业务板块 截至2022年上半年,华润在穗累计投资额近 400亿元,总资产近700亿元,员工近9000人。 上半年营业额超过270亿元。

"'十四五'期间,华润将更积极主动参与 广州的城市建设与发展,持续加大产业的投 资力度,重点布局城市建设运营、综合能源 大健康等领域。"王崔军表示,华润将在广州 打造高品质城市商业综合体,"十四五"期间 加大投资力度,把其最有代表性的万象系列 引入广州;结合广州生物医药的领先优势,布 局生物医药产业链;聚焦国际消费中心城市 的建设,提供高品质的产品和服务,华润万家 计划在"十四五"期间继续引入包括超高端超 市在内的各类超市业态;发挥华润在粤港澳 大湾区的产业金融优势,助力广州建设具有 重要影响力的国际化金融城市。

王崔军指出,粤港澳大湾区是华润集团 "十四五"战略发展的重点区域,广州市更是 重中之重。今年5月,广州市与华润集团签署 了新一轮战略合作协议,华润集团将结合广 州市的"十四五"规划,全面深化合作,助力广 州实现高质量发展。

2022中国广州国际投资年会 首届全球独角兽CEO大会

"投资广州,就等于投资了未来!" 投资年会现场,中国黄金集团有限公 司党委书记、董事长卢进谈到,广州作 为改革开放的前沿城市和粤港澳大湾 区的核心城市之一,在低调务实、开放 包容的城市精神指引下,始终保持着 强劲的发展韧性和独特的活力魅力。

卢进指出,当前,影响世界经济 发展的不稳定性、不确定性因素增 多,经济下行压力持续增大。作为我 国黄金行业唯一的中央企业,中国黄 金集团主动服务和融入重大国家发 展战略,始终坚持将防范金融风险和 服务扩大内需紧密结合起来,充分发 挥全产业链优势,企业经营效益连续 创造历史最高水平,实现黄金产业发 展与人民群众对美好生活的向往有 机统一

谈及未来发展,卢进表示,中国黄 金集团将充分发挥上下游全产业链优 势,在广州投资建设区域总部基地和 黄金珠宝文化产业园,着力打造涵盖 黄金珠宝研发设计、加工经营、集散交 易、电子商务等有机整合的产业平台; 充分发挥辐照灭菌产业引领作用和城 市区域化消毒灭菌功能配套作用,在 广州投资建设辐照灭菌服务企业和区 域化第三方医疗消毒供应中心,推动 生物医药和大健康产业发展;充分发 挥建筑施工、设计咨询、工程技术服务 等城市建设方面优势,对接广州城市 更新、公共基础设施建设、智慧城市建 设等领域,推动实现城市数字化、绿色 化、国际化转型。

联 **在** 体 中 会 围 X 到 总 政 巍 府 服 务的 ;日 川 度 速

"8月29日,我们首个全品类 综合生产基地已在广州从化正式 奠基、破土开建。这是近年来,联 合利华在中国最大的投资项目,对 于联合利华在中国的发展具有重 大意义。"投资年会现场,联合利华 中国区总裁瞿巍发言表示,该项目 将打造成联合利华第一个"碳中 和"生产基地;利用工业4.0技术, 实现端到端的数字化供应管理,打 造成世界级的"灯塔工厂",引领制 造业转型升级;该项目建成后将成 为联合利华最为贴近华南客户的 生产基地,助力联合利华形成一张 联结东南西北的供应链网络。

2022中国广州国际投资年会

首届全球独角兽CEO大会

瞿巍表示,在此次项目的推进 过程中,联合利华得到了广州有关 部门的大力支持。其间,从化区专 门成立了联合利华项目服务专班, 对项目开展给予了非常专业和高 效的指导,让联合利华体会到了广 州政府服务的"温度"和"速度"。

"当前,广州正在培育和建设 国际消费中心城市,已经自上而下 取得一系列成果。"瞿巍表示,联合 利华希望通过自身的品牌优势、市 场优势、研发优势、供应链优势参 与其中,为广州建设国际消费中心 城市作出贡献。同时,广州作为国 际消费中心城市的资源优势、营商 环境优势也将加持并加速联合利 华在穗发展。

本版图片:羊城晚报记者 曾育文

全球独角兽榜发布 广州增速全国第一

羊城晚报讯 记者孙绮曼、 郭思琦报道:投资年会现场,胡 润百富集团董事长胡润进行了 《2022年中全球独角兽榜》的全 球首发,包括TikTok、蚂蚁集 团、SHEIN、微众银行、京东云 等5家中国企业登上榜单前十。

上榜的独角兽企业有哪些 特点?胡润介绍,据2022年上 半年统计,独角兽企业创始人 平均年龄44岁,三分之一是连 续创业者。独角兽企业大多来 自金融科技、生物科技、电子商 务、企业服务、人工智能、网络 安全、区块链、健康科技、物流

榜单显示,上半年,全球独 角兽企业总数上升。截至2022 年6月,全球上榜独角兽企业共 1312家,企业总价值27.9万亿 元。其中,369家独角兽企业为 新上榜,中国新上榜独角兽企 业59家。全球独角兽企业中有 312家总部位于中国,数量居全

从区域来看,长三角地区 共有独角兽企业126家,增加

了 1 家;粤港澳大湾区共有 62 家,增加了11家。值得一提的 是,粤港澳大湾区的62家独角 兽企业中,有19家总部位于广 州,广州独角兽企业增速为全 国最快,目前总数已超过波士 顿,居全球城市第11位。同 时,广州也是全球新增独角兽 企业数最多的3个城市之一, Shein、小马智行、广汽埃安等 企业均进入榜单。

为巩固广州独角兽企业优 势,广州产投资本与胡润百富、 广东南粤产城集团有限公司签 署《战略合作备忘录》,后续将 在独角兽榜单发布、独角兽基 金设立方面重点展开合作,设 立立足广州、辐射粤港澳大湾 区、放眼全球的百亿规模独角 兽母基金,进一步深度挖掘创 新性强、成长速度快、发展潜力 大的独角兽企业和未来独角 兽,投早、投小、投创新、投硬科 技,培育孵化科技型中小企业, 全力支持广州市创新驱动发展 战略和粤港澳大湾区国际科技 创新中心建设。



胡润百富董事长胡润发布《2022年中全球独角兽榜》

▽ 空港分会场

5个临空特色产业项目签约

广州将打造全球飞机维修产业中心

羊城晚报讯 8月30日,第 八届中国广州国际投资年会暨 首届全球独角兽 CEO 大会正式拉 开帷幕。以"聚焦建设临空产业 制造高地 打造全球飞机维修产 业中心"为主题的空港分会场 上,5个临空特色产业项目现场

签约,助推广州打造全球飞机维

据了解,本次签约项目包括 航资本控股项目(中国南航集 团资本控股有限公司投资)、飞 机客改货全球总部基地(赛鹏紫 玄航空产业发展有限公司投 资)、大湾区航空资产管理和维 修总部(广州航润航空技术有限 公司投资)、地大航空发动机热 障涂层总部基地(深圳地大纳米 材料科技有限公司投资)、广州 国际航空维修工程及地面服务 展洽会项目(法国ABE国际商务 会展有限公司投资),预计总投 资额近60亿元,主要聚焦航空维 修与制造产业链整合发展,加快 形成一批高端制造业集聚区域 聚力打造广州临空经济发展新

(唐珩 穗空港宣)

/ 越秀区专场

创建广州"老城市新活力创新发展示 范区"项目库25个项目"官宣

广州站地区塑造湾区枢纽客厅

羊城晚报讯 8月30日,第 八届中国广州国际投资年会越 秀区专场举行,三峡珠江发电有 限公司再投项目、新疆中泰集团 大湾区销售总部、美的集团广州 市场运营中心项目等12个总部 项目签约,越秀区涉港澳商事多 元解纷服务站揭牌,粤港澳大湾 区生命健康产业创新区(越秀) 开园。专场活动中,主办方公布 越秀区创建广州"老城市新活力 创新发展示范区"项目库25个 项目,尤为引人关注。

近年来,越秀区紧紧围绕 全面建成广州"老城市新活力 创新发展示范区"的总目标,在 "老"的基础和优势上厚积薄 发,在"新"的动能和布局上创 新发展。据介绍,越秀区创建 广州"老城市新活力创新发展 示范区"项目库首批25个入 库项目,涵盖北京路步行街改 造提升二期规划、广州站地区 综合提升规划、越秀区珠江沿 岸高质量发展规划以及环市东 商圈、中华广场商圈连片发展 规划等。其中,根据片区规划, 广州站地区将实现综合提升, 进行站体5层开发,通过超级 地下空间串联"站北一枢纽— 站南一流花"地区,并结合咽喉 区上盖开发,塑造缝合城市、独 具魅力的湾区枢纽客厅。

根据当天公布的项目,广州 火车站即将升级为国际高铁枢 纽,串联"花果山-流花-广州 站一瑶台"238公顷范围,打造 会展服务、总部经济、旗舰商 业、科创时尚产业融合发展的 现代产业族群。重振环市东 越秀将依托六马路地铁站建 设,推动环市东、中华广场两大 商圈有机串联发展,以交通聚 人气,以人气促消费,让潮流风 向标、潮人集聚地的"金字招 牌"重焕光芒。回归中点,传统 中轴线将伴随着北京路步行街 片区等新载体、新业态、新场景 的崛起实现华丽蝶变,大小马 站书院街、高第街等一批高质 量文商旅项目蓄势待发

当天,越秀启动粤港澳大湾 区生命健康产业创新区(越秀) 园区建设,授牌首批10个产业 园。据了解,粤港澳大湾区生命 健康产业创新区以东山口精准 医疗、大德路现代中医、麓湖智 慧康养三大片区为依托,推动一 批既有楼宇转型为生命健康产 业载体,着力打造千亿级生命健 康产业集群。

专场活动中,主办方还举行 了越秀区涉港澳商事多元解纷 服务站揭牌仪式。该服务站的 设立,为在穗港澳企业和人士提 供便捷高效的司法服务,是越秀 区积极探索粤港澳司法领域规 则衔接,向国际化、法制化营商 环境迈进的重要体现。